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1. Wstęp 
 
1.1.   Przedmiot ST 
 
 Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania związane z budową  oświetlenia 

drogowego, wraz z zasilaniem na drodze gminnej ulica Kręta poprzez budowę  oświetlenia drogowego 

na terenie miejscowości Mała Nieszawka gm. Wielka Nieszawka. 

 
1.2. Zakres stosowania 
 
 Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem nowego oświetlenia drogowego wraz z zasilaniem elektrycznym. W zakresie jest budowa 
 

 Inwestycja liniowa – kabel  oświetleniowy YAKXS 5x25mm2 długość L- 405/459m 

 Ilość słupów oświetleniowych z fundamentem prefabrykowanym F-100/30 o wysokości h-6 m- 9 szt. 

 Ilość opraw ulicznych typu LED o mocy 35,7 W – 9 szt. 

 Wysięgniki WŁM ocynkowane 0,3m/1m/5st. – 9 szt. 

 

1.4. Określenia podstawowe 
 

 Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio lub na fundamencie w gruncie, 
służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 10 m. 

 Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

 Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 
świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do 
przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

 Fundament-konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania złącza kablowo-
licznikowego (szafki oświetleniowej) w pozycji pracy. 

 Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa, ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku 
pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

 Latarnia - urządzenie złożone z następujących elementów: słup, wysięgnik, oprawa oświetleniowa, 
przewody i tabliczka zaciskowo-bezpiecznikowa. 

 Oprawa oświetleniowa - część latarni służąca do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 
świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierająca wszystkie niezbędne elementy do 
przymocowania i podłączenia z instalacją elektryczną. 

 Przewód kabelkowy - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu 
elektrycznego. 

 Linia kablowa, kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo 
kilka kabli jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożona na wspólnej 
trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych.  

 Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych.  
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 Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 
oświetleniowe. 

 Złącze kablowe - kablowe urządzenie rozdzielcze. 

 Oprawa LED dedykowana – oprawa o rozsyle dedykowanym dla oświetlenia przejść dla pieszych 
(Zebra Right) 

 Złącze IZK - złącze we wnęce słupa lub masztu służąca do podłączenia i zabezpieczenia opraw 
oświetleniowych. 

 Ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w przypadku pojawienia 
się na nich napięcia. 

 Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi normami. 
 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność robót z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczna i obowiązującymi normami. Ponadto Wykonawca 
wykona roboty zgodnie z poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 
2. Materiały 
 
2.1. Uwagi ogólne 
 
Materiały do wykonania w/w robót elektrycznych należy stosować zgodnie z Dokumentacją 
Projektową, opisem technicznym i rysunkami. Dostawa materiałów przeznaczonych do robót 
elektrycznych powinna nastąpić dopiero po odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń magazynowych 
i składowisk na placu budowy. W czasie transportu i składowania końce wszystkich rodzajów kabli 
powinny być zabezpieczone przed wnikaniem wilgoci i innymi wpływami środowiskowymi. Materiały, 
wyroby i urządzenia, dla których wymaga się świadectw jakości np.: aparaty, kable, urządzenia 
prefabrykowane itp. , należy dostarczyć wraz ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi lub 
protokołami odbioru technicznego. Przy odbiorze materiałów należy zwrócić uwagę na zgodność stanu 
faktycznego z dowodami dostawy. Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót według zasad 
niniejszej ST są: 

Zestawienie podstawowych  materiałów 

L.p. opis materiału typ ilość jednostka uwagi 

1 
kabel 

elektroenergetyczny 

YAKXS 5x25[mm2]  

0,6/1 kV 
459 [m]  

2 
przewód 

elektroenergetyczny 
YDY 3x1,5[mm2] 63 [m] 

od IZK do 

oprawy 

3 
rura osłonowa HDPE 

75mm 
Fi 75[mm] SN 7kN/m2 357 [m]  

4 
rura osłonowa 

RHDPEp 75/4,5mm 
Fi 75[mm] SN 16kN/m2 48 [m]  

5 folia niebieska  
405 

 
[m]  
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6 słup oświetleniowy 

stalowy, okrągły, 

ocynkowany, stożkowy, 

6 [m]  cynkowanie 

80[mm], grubość 3 mm + 

F100/30, płaska 

podstawa 

9 [kpl.]  

7 oprawa oświetleniowa 

BGP281 T25 1 x Led60-

4S/740 DM50 FG o mocy 

35,7 W.   

9 [kpl.]  

8 Wysięgnik do oprawy 

stalowy, ocynkowany typ 

WŁM łukowy mały 

0,3/1/5st 

(wysokość/wysięg/kąt 

podniesienia) 

9 [kpl.]  

9 opaski kablowe  58 [szt.]  

10 
złącza izolacyjne 

bezpiecznikowe 
IZK 4-01 9 [szt.]  

11 
złącza izolacyjne 

fazowe 
IZK 4-02 18 [szt.]  

12 
złącza izolacyjne 

zerowe 
IZK 4-03 9 [szt.]  

13 
złącza izolacyjne 

nieizolowane 
IZK 4-04 9 [szt.]  

14 
Uziom taśmowo 

prętowy 

FeZn 25x4 mm + Cu 

fi16mm 
1 [kpl.]  

 
 
 
2.2. Materiały budowlane 
 
Stabilizacja dna wykopu pod fundamenty betonem B10 prefabrykowane wg PN-B-06250 (C8/10 wg 
PN-EN 206-1). Fundamenty prefabrykowane powinny być wykonane wg Projektu uwzględniającego 
parametry wytrzymałościowe i warunki w jakich będą pracowały. Ogólne wymagania dotyczące 
fundamentów powinny być zgodne z PN-B-03322. Elementy stalowe fundamentu tj. blacha 
stabilizująca, kotwy i śruby powinny być ocynkowane. Połączenia elementów należy uszczelnić dla 
zabezpieczenia przed penetracją przez wodę zgodnie ze specyfikacją producenta. Izolacje fundamentu 
wykonać wg wskazań producenta. Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być co najmniej 
gatunku "3", odpowiadającego wymaganiom PN-B-11113:1996. Folia służąca do osłony kabla przed 
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uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości 
0,5 mm i szerokości 30cm, gatunku l, odpowiadającą wymaganiom BN-68/6353-03. Do uszczelniania 
końcówek rur przepustowych po wprowadzeniu kabla – można stosować wszelkie rodzaje kitów B 
spełniające wymagania BN-80/6112-2 
 
2.3. Słupy oświetleniowe 
 
  Stosować fundamenty prefabrykowane pod słupy stalowe dostosowane do typu przyjętych, 
fundament powinien wystawać 4cm ponad poziom gruntu, w przypadku montażu w chodniku góra 
fundamentu powinna być zlicowana z chodnikiem, dopuszcza się tolerancję wysokości +1 do +2cm. 
Stosować kapturki na śruby. Fundamenty słupów w całości pomalować abizolem. Śruby 
zakonserwować. Słupy oświetleniowe stalowe stożkowe okrągłe ocynkowane z blachy o grubości 3mm 
z płaską stopą h=6m montowane na fundamencie F-100.  Średnia grubość powłoki cynkowej powinna 
być nie mniejsza niż 80μm. Słup powinien być oznaczony danymi technicznymi producenta oraz 
znakiem CE.. Pokrywa wnęki słupowej zamykana na imbus. Słupy powinny spełniać wymagania norm: 
PN-EN 40-3-3:2013-06, PN-EN 40-3-1:2013-06 oraz PN-EN 40-2:2005. Zachować skrajnie do krawędzi 
jezdni, wnękę słupów ustawić przeciwnie do nadjeżdżających pojazdów. W przypadku montażu słupów 
za chodnikiem wnękę ustawić od strony chodnika. Słupy oświetleniowe powinny być oznakowane 
trwałymi tabliczkami znamionowymi z nazwą producenta, datą realizacji inwestycji oraz kolejnym 
numerem (na kablach we wnęce słupowej założyć trwałe oznaczniki grawerowane). Wykonać 
oznaczenia na słupach i numerację słupów czarnymi literami wysokości 5cm, grubości 5mm na białym 
tle o wysokości 10cm. Oznaczenia na słupach malować na wysokości 1,8m od strony jezdni. 
Bednarkę uziemiającą podłączyć do zacisku PE w słupie, a następnie linką o przekroju większym niż 
LgY16mm2 do złącza IZK. Na trasie kabli energetycznych, przy fundamentach słupów oświetleniowych 
oraz szafkach oświetleniowych zagęszczać grunt zgodnie z normą PN-S-02205 uzyskując współczynnik 
zagęszczenia IS>0,97. Na żądanie komisji odbiorowej wykonać i przedstawić protokoły pomiarów 
zagęszczenia gruntu. 
 
2.3. Przewody kabelkowe 
 
Przewody do połączenia IZK z oprawą, powinny spełniać wymagania PN-E-90184. Należy stosować 
przewody o napięciu 750V, wielożyłowe z żyłami miedzianymi o przekroju żył nie mniejszym niż 1 ,5 
mm2 i izolacji polwinitowej. 
 
2.4. Złącza typu IZK 
 
Złącza kablowe przeznaczone są do instalowania we wnękach słupów oświetleniowych i 
podświetlanych znakach drogowych. 
Złącza IZK powinny  być zgodne z Projektem i powinny mieć następujące wyposażenie: 

 Napięcie znamionowe 500 V 

 Znamionowy prąd przyłączeniowy 100A 

 Znamionowy prąd wkładki topikowej 16A 

 Przekrój żyły kabla sektorowego 16¬÷50mm2 (*) 

 Ilość żył kabla 1÷4 szt. 

 Moment dokręcenia żył kabla 5,5 Nm 

 Max. przekrój żyły przewodu oprawy 4 mm2 

 Max. przekrój żyły przewodu zerowego 4 mm2 

 Stopień ochrony IP 54 

 Wkładka topikowa IZK 4-01 D01 gL 

 IZK-2-01a WTz E27 
 

http://sklep.pkn.pl/pn-en-40-3-1-2013-06e.html
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2.5. Oprawa oświetleniowa do oświetlenia dróg 
  Oświetlenie ulicy projektuje się w oparciu o oprawy z autonomiczną redukcją mocy zabudowane z 
regulacją kąta pochylenia i źródłem LED montowane na projektowanych słupach. Przy zastosowaniu 
redukcji należy utrzymać końcowy współczynnik mocy >0,93. 
Wymagania dla opraw LED: 
Krzywa rozsyłu:  
 
 

 
 
 
 
 

Specyfikacja dla oprawy LED 

1 Konstrukcja oprawy 

Oprawa zbudowana w systemie modułowym, umożliwiająca szybką i 

bezproblemową wymianę modułów (panel LED, zasilacz). Oprawa wyposażona 

w system regulacji ciśnienia wewnątrz oprawy, zapobiegająca zjawisku 

kondensacji pary wodnej w komorze elektrycznej 

2 Budowa oprawy 

Dwukomorowa (otwarcie komory osprzętu nie powoduje rozszczelnienia 

komory optycznej). Płaska hartowana szyba. Płaska obudowa uniemożlwiająca 

osiadanie zanieczyszczeń – bez radiatorów.  Montaż na wysięgniku podwójnym  

lub słupie o średnicy Ø48-60mm. 

3 Materiał 

Obudowa oprawy wykonana z aluminium formowanego wysokociśnieniowo, 

zabezpieczonego przed wpływem warunków atmosferycznych substancjami 

chemicznymi podkładem epoksydowym i poliestrową farbą proszkową pod 

kolor słupa. 

4 Optyka 

Moduły LED spełniają wymagania normy PN – EN 62471 „Bezpieczeństwo 

fotobiologiczne lamp i systemów lampowych. Potwierdzeniem tego wymogu są 

raporty z badań w akredytowanym laboratorium. Wartości wskaźnika udziału 
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światła wysyłanego ku górze (ULOR) nie większa niż określona w 

Rozporządzeniu WE nr 245/2009 

5 

Klasa ochrony 

przeciwporażeniowej 

(izolacji) 

I lub II klasa ochronności z normą PN-EN 60529 

6 Uchwyt oprawy 
W kolorze oprawy, oprawa posiada regulację kąta nachylenia oprawy min. 5, 

10, 15 stopni.  

7 

Stopień szczelności 

komory optycznej 

oraz osprzętu 

Min. IP66 

8 

Stopień odporności 

na uderzenia [J] 

systemu optycznego 

Klosz chroniący diody LED wykonany ze szkła hartowanego o odporności min IK 

08  

9 Pobór mocy 

Pobór mocy – nie większa niż wartości mocy oprawa przyjętej w obliczeniach 

fotometrycznych, kryterium minimum mocy dla których są spełnione warunki 

fotometryczne określone normą oświetleniową PN-EN 13201(luminacja, 

równomierność, olśnienie). Około 36 W. 

10 Zasilanie 

Znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz. Prąd stały zasilania oprawy o 

wartościach maksymalnie 1000 mA. Zasilacz jest wyposażony w czujnik 

termiczny zapobiegający przypadkowemu przegrzaniu oprawy.  

11 
Temperatura 

barwowa 
4000K  

12 
Wskaźnik oddawania 

barw 
CRI≥70 

13 

Współczynnik 

utrzymania 

strumienia 

świetlnego LLMF (dla 

średniej temperatury 

w Polsce t=7°C) 

Utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: L90B10 - 100 000h dla prądu 

sterującego do 500mA, L80B10 -100 000h dla prądu sterującego od 700mA 

(zgodnie z IES LM-80 -TM-21). 

14 
Zakres temperatury 

pracy 
w zakresie od -30°C do co najmniej  +35°C 

15 Współczynnik mocy >0,93 

16 

Odporność układu 

zasilania oprawy na 

przepięcia 

Oprawa posiada odporność na działanie napięć udarowych 10 kV 

17 
Skuteczność świetlna 

oprawy 
≥115 lm/W 

18 Oprawa posiada 

Oprawa posiada certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego 

potwierdzający deklarowane parametry, np. ENEC oraz ENEC+. Dostępność 

plików fotometrycznych (np. format .Ldt, .les). Pliki zamieszczone na stronie 

internetowej producenta lub dystrybutora pozwalające wykonać sprawdzające 

obliczenia fotometryczne w ogólnodostępnych oświetleniowych  

Gwarancja na oprawy (całość) 5 lat wystawiona przez producenta lub upoważnionego przedstawiciela 
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3. Sprzęt 
 
 Sprzęt budowlany powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Kierownika Projektu. Roboty elektroenergetyczne 
mogą być wykonywane ręcznie lub przy użyciu sprzętu mechanicznego zaakceptowanego przez 
Kierownika Projektu. Przy mechanicznym wykonywaniu robót Wykonawca powinien dysponować 
sprzętem sprawnym technicznie, przewidzianym do wykonywania tego typu robót. 
Roboty ziemne wykonywane w pobliżu istniejących urządzeń podziemnych powinny być wykonywane 
ręcznie.  
Roboty elektroenergetyczne powinny być prowadzone przy użyciu następującego sprzętu 
mechanicznego: 

 Koparka jednonaczyniowa kołowa 0.15m3  

 Koparkarko-ładowarka na podwoziu ciągnika kołowego 0.15m3  

 Podnośnik montażowy PHM samochodowy  

 Wibromłot elektryczny 3,0 kW (4KM) 

 Żuraw samochodowy 4t  
 
4. Transport 
 
 Materiały przewidziane do wykonania robót mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu 
z zachowaniem zasad kodeksu drogowego. Dla materiałów długich należy stosować przyczepy 
dłużycowe, a materiały wysokie należy zabezpieczyć w czasie transportu przed przewróceniem oraz 
przemieszczeniem. Bębny z kablami należy przetaczać zgodnie z kierunkiem strzałki na tabliczce bębna. 
Należy unikać transportu kabli  

w temperaturze niższej niż -15C. W czasie transportu i przechowywania materiałów 
elektroenergetycznych należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości tych 
urządzeń, zastrzeżonych przez producenta. W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz 
składowania aparatury elektrycznej i urządzeń rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a 
w szczególności: transportowane urządzenia należy zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i 
wstrząsami oraz przesuwaniem się, aparaturę i urządzenia ostrożnie załadować i zdejmować, nie 
narażając ich na uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok.  
Środkami transportu przewidziane do stosowania: 

 Ciągnik kołowy 18-22 kW (25-30 KM)  

 Przyczepa dłużycowa do samochodu, do 4.5t 

 Przyczepa do przewożenia kabli 4-7t 

 Samochód dostawczy do 0.9·t  

 Samochód skrzyniowy do 5·t  
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Uwagi ogólne 
 Roboty należy wykonywać przy warunkach otoczenia określonych w normie PN-E-76/05125 i 
zgodnie z instrukcją Producenta. W przypadku konieczności wykonania robót w innych warunkach 
urządzenia elektryczne należy zabezpieczyć przed dostępem wody. 
 
5.2. Budowa linii kablowych. 
 
Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli 
powinno być zgodne z normą PN-76/E-05125. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich 
uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie 
powinna być mniejsza niż 0oC. Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym 
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promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna jego 
średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m z 
warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a następnie warstwą 
gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, 
wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 
20 cm, grubości 0,5mm. Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel 
należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed 
przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. W miejscach skrzyżowań kabli z 
istniejącymi drogami o nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie przepustów kablowych metodą 
wiercenia poziomego, przewidując po jednym przepuście rezerwowym na każdym skrzyżowaniu. 
Zaleca się przy latarniach, przepustach kablowych; pozostawienie 2-metrowych zapasów 
eksploatacyjnych kabla. Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji 
poszczególnych odcinków kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja 
nie może być mniejsza niż 20 MΩ/km. Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 
2.  

Tablica 2. Odległości kabla oświetleniowego od innych urządzeń podziemnych 

Lp Rodzaj urządzenia podziemnego Najmniejsza dopuszczalna odległość w 
cm 

pionowa przy 
skrzyżowaniu 

pozioma przy 
zbliżeniu 

1 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe sieci 
do 1 kV 

25 10 

2 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe sieci 
wyższe niż 1 kV 

50 10 

3 Kable telekomunikacyjne 50 50 
4 Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, gazowe z 

gazami niepalnymi 
50*) 50 

6 Rurociągi z gazem ziemnym nc 50*) 50 
7 Części podziemne linii napowietrznych (ustój, podpora, 

odciążka) 
- 80 

8 Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, kanały - 50 

*) Należy zastosować przepust kablowy. 
 
 
5.3. Demontaż linii kablowych oraz słupów oświetleniowych 
 
Demontaż linii kablowych nn należy wykonywać zgodnie z dokumentacją projektową i SST oraz 
zaleceniami użytkownika tych urządzeń. Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii i 
słupów w taki sposób, aby elementy urządzeń demontowanych nie zostały zniszczone i znajdowały się 
w stanie poprzedzającym ich demontaż. W przypadku niemożności zdemontowania elementów 
urządzeń bez ich uszkodzenia Wykonawca powinien powiadomić o tym Inżyniera i uzyskać od niego 
zgodę na ich uszkodzenie lub zniszczenie. W szczególnych przypadkach Wykonawca może pozostawić 
elementy konstrukcji bez ich demontażu (np. fundamenty), o ile uzyska na to zgodę Inżyniera. Wszelkie 
wykopy związane z demontażem słupów i fundamentów powinny być zasypane gruntem 
zagęszczanym warstwami, co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. Wykonawca 
zobowiązany jest do przekazania, nieodpłatnie, wszystkich materiałów pochodzących z demontażu 
Zamawiającemu, do wskazanego przez niego miejsca. 
 
5.4. Wykopy pod słupy i fundamenty 
 Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego typu 
fundamentu przewidzianego w dokumentacji projektowej fundamentu. Fundament powinien być 
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ustawiany przy pomocy dźwigu na 10cm warstwie betonu B10 spełniającego wymagania PN-EN 206-
1:2003. Przed jego zasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia 
antykorozyjnego ścianek i poziom górnej powierzchni, do której przytwierdzona jest płyta mocująca. 
Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 1:1500 
z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia ±2cm. Ustawienie fundamentu w planie powinno być 
wykonane z dokładnością ±10cm. Fundament powinien być zagłębiony w taki sposób żeby śruby 
mocujące słup oświetleniowy do fundamentu znalazły się pod nawierzchnią chodnika. Wykop należy 
zasypywać ziemią bez kamieni ubijając ją warstwami, co 20cm. Stopień zagęszczenia gruntu minimum 
0,85 według BN-88/8932-01. 
 
 
5.5. Montaż słupów oświetleniowych 
 Przed przystąpieniem do montażu słupa, należy sprawdzić stan powierzchni stykowych elementów 
łączeniowych, oczyszczając je z brudu, lodu itp. oraz stan powłoki antykorozyjnej. 
Podczas ustawiania słupa należy zwrócić uwagę, aby nie spowodować odkształcenia elementów lub ich 
zniszczenia. 
Nakrętki śrub mocujących powinny być dokręcane dwu-stadiowo i trwale zabezpieczone przed 
odkręceniem. 
Odchylenie osi słupa od pionu nie może być większe niż: 

   
300

h
r   

gdzie: 
r - odchylenie wierzchołka słupa od osi pionowej w każdym kierunku w [m] 
h - wysokość nadziemna słupa w [m] 
Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się przeciwnie do nadjeżdzającyh pojazdów, a 
przy jego braku od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna być położona niżej 
niż 20cm od powierzchni jezdni lub gruntu. 
 
5.6. Montaż wysięgników 
 
 
Wysięgniki należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z balkonem. Część 
pionową wysięgnika należy wsunąć do oporu w rurę znajdującą się w górnej części słupa 
oświetleniowego i po ustawieniu go w pionie należy unieruchomić go śrubami, znajdującymi się w 
nagwintowanych otworach. Zaleca się ustawianie pionu wysięgnika przy obciążeniu go oprawą lub 
ciężarem równym ciężarowi oprawy. Połączenia wysięgnika ze słupem należy chronić kapturkiem 
osłonowym. Szczeliny pomiędzy kapturkiem osłonowym, wysięgnikiem i rurą wierzchołkową słupa, 
należy wypełnić kitem miniowym. 
 
5.7. Montaż opraw oświetleniowych 
 
 Montaż opraw oświetleniowych na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy samochodu 
specjalnego z platformą i z balkonem. Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i 
sprawdzić jej działanie (sprawdzenie działania oprawy oświetleniowej). Oprawy należy montować po 
uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i wysięgników. Ilość przewodów zależna jest 
od ilości opraw. Od tabliczki bezpiecznikowej do każdej oprawy należy prowadzić po jednym 
przewodzie dwużyłowym. Oprawy należy mocować na wysięgnikach w sposób wskazany przez 
producenta opraw po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie 
pracy. Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod 
wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II strefy wiatrowej. 
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5.8. Montaż przewodów w słupach 
 
Przewody zasilające oprawy oświetleniowe należy zaciągać do słupów i wysięgników przed 
zamontowaniem opraw. Do każdej oprawy należy prowadzić po jednym  przewodzie. Przy 
prowadzeniu kilku przewodów, należy je razem powiązać w odstępach co jeden metr, na całej długości 
odcinka luźnego.  
Przewody powinny być prowadzone wewnątrz słupów. O ile nie przewidziano inaczej w Projekcie, 
przewody łączące oprawy oświetleniowe z tabliczkami bezpiecznikowymi słupa powinny mieć żyły 
miedziane o przekroju nie mniejszym niż 2,5 mm2. Montaż złącza IZK we wnęce słupowej. Należy 
wykonać pomiar rezystancji izolacji po wykonaniu instalacji. 
 
5.9. Ochrona przeciwporażeniowa dodatkowa 
Jako ochronę przeciwporażeniową dodatkową należy stosować Samoczynne Wyłączanie Zasilania 
zgodnie z PN-IEC 60364 .  
Jako układ zasilania należy przyjmować: 

 TN-S, dla zasilania słupów oświetleniowych z szafy sterowniczej, 
Wszystkie metalowe części mogące znaleźć się pod napięciem w warunkach zakłóceniowych, należy 
połączyć przewodem miedzianym Lgy 16mm2 z głównym zaciskiem uziemiającym. 
Szafę oświetleniową należy uziemić w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. W tym celu stalową 
bednarkę ocynkowaną, układaną w rowie obok kabla zasilającego, należy połączyć z zaciskiem 
uziemiającym szafy oświetleniowej za pomocą śruby o średnicy nie mniejszej niż 10 mm. 
Wartość rezystancji uziemienia nie powinna być większa niż 10 Ohm. 
Pomiary kontrolne powinna wykonywać osoba z odpowiednimi uprawnieniami. 
 
5.10 Oznaczenie linii kablowych 
 
Kable ułożone w gruncie powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki (np. opaski 
kablowe typu OK.) rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10[m] oraz przy mufach i miejscach 
charakterystycznych, np. przy skrzyżowaniach. 
Kable ułożone w powietrzu powinny być zaopatrzone w trwałe oznaczniki przy głowicach oraz w takich 
miejscach i w takich odstępach, aby rozróżnienie kabla nie nastręczało trudności. 
Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 
- symbol i numer ewidencyjny linii, 
- oznaczenie kabla, 
- znak użytkownika kabla, 
- oznaczenie fazy (przy kablach jednożyłowych), 
- rok ułożenia kabla. 
Trasa kabli ułożonych w gruncie na terenach niezabudowanych z dala od charakterystycznych stałych 
punktów terenu, powinna być oznaczona trwałymi oznacznikami trasy, np. słupkami betonowymi typu 
SD wkopanymi w grunt, w sposób nie utrudniający komunikacji. Na oznacznikach trasy należy umieścić 
trwały napis w postaci ogólnego symbolu kabla „K”. Na prostej trasie kabla oznaczniki powinny być 
umieszczone w odstępach około 10[m], ponadto należy je umieszczać w miejscach zmiany kierunku 
kabla i w miejscach skrzyżowań lub zbliżeń. 
 
 
6. Kontrola jakości robót 
 
 Wszystkie elementy robót instalacji elektrycznej podlegają sprawdzeniu w zakresie: 

 Zgodności z dokumentacją i przepisami 

 Poprawnego montażu 

 Kompletności wyposażenia 
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 Poprawności oznaczeń 

 Braku widocznych uszkodzeń 

 Należytego stanu izolacji 

 Skutecznej ochrony od porażeń 
 
6.1. Kontrola jakości materiałów 
 
 Urządzenia, osprzęt, aparaty, słupy oraz kable i przewody elektroenergetyczne powinny posiadać 
atest fabryczny lub świadectwo jakości wydane przez producenta oraz wszystkie niezbędne certyfikaty, 
gwarancje i DTR. 
 
 
6.2. Kontrola i badania w trakcie robót 
 
 Po ułożeniu kabli posadowieniu słupów i zamontowaniu osprzętu, ale przed zasypaniem należy 
sprawdzić: 

 Czy ułożone kable (rodzaj, liczba, przekrój żył) są zgodne z dokumentacją techniczną 

 Odległości między kablami 

 Promienie łuków kabla na załamaniach trasy 

 Czy na prostych odcinkach rowu kabel jest ułożony linią falistą 

 Uszczelnienie rur i innych przepustów 

 Oznaczenie kabli (liczba opasek i napisów na nich) 

 Prawidłowość montażu przewodów ochronnych 

 Uszczelnienie wyprowadzenia kabli nn z rur osłonowych. 

 Prawidłowości wykonania posadowienia i ustojowania słupów oraz zabezpieczenia 
przeciwilgociowego 

 Prawidłowości wykonania uziemień. 
 
6.3  Badania i pomiary pomontażowe po zakończeniu robót 
 

 Pomiar rezystancji izolacji 

 Pomiar ciągłości żył roboczych 

 Pomiary rezystancji uziomów  

 Pomiar skuteczności ochrony od porażeń 

 Badanie linii kablowych nn 

 Kontrola posadowienia słupów  

 Pomiary fotometryczne 
 
7. Obmiar robót 
 
 Jednostką obmiaru jest m-metr bieżący, szt.- ilość sztuk, kpl.-komplet robót elektrycznych, m2- metr 
kwadratowy powierzchni. 
 
8. Odbiór robót 
 
8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorom robót ulegających zakryciu podlegają następujące roboty: 

 Posadowienie słupów  

 Wykopy pod rowy kablowe 
 
8.2. Zasady odbioru ostatecznego robót 
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 Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć następujące dokumenty: 

 Dokumentację projektową z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania robót 

 Dziennik budowy 

 Geodezyjną dokumentację powykonawczą 

 Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (atesty/deklaracje) 

 Protokoły badań i pomiarów elektrycznych 

 Świadectwa jakości wydane przez dostawców urządzeń i materiałów 
 
9. Podstawa płatności 
 
Płatność należy przyjmować zgodnie z dokumentacją i zakresem robót wymienionym  
w p.1.3. niniejszej ST w oparciu o odbiór faktycznie zamówionej i wykonanej pracy oraz ocenę jakości 
robót i ocenę jakości użytych materiałów. 
Cena wykonania robót obejmuje: 

 Zakup kompletu materiałów i urządzeń (aparatury, osprzętu elektrycznego, kable, przewody itp.) 

 Transport materiałów i urządzeń na miejsce wbudowania wykonania robót montażowych 

 Roboty przygotowawcze i trasowanie 

 Oznakowanie i zabezpieczenie robót 

 Wykonanie linii kablowych  

 Wykonanie sieci kablowej oświetleniowej  

 Wykonanie montażu znaków aktywnych D-6 „Kroczący Ludzik” 

 Wykonanie pomiarów elektrycznych i wszystkich koniecznych badań i prób 

 Prace porządkowe 
 
10. Przepisy związane 
 

 PN-E-05100-1 Elektroenergetyczne linie napowietrzne projektowanie i budowa. 

 PN-75/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe projektowanie i budowa. 

 PN-IEC 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania 
podstawowe. 

 PN-IEC 60364-3 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

 PN-IEC 60364-4-43 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przez prądem przetężeniowym. 

 PN-IEC 60364-4-442 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona instalacji niskiego napięcia przed przejściowymi 
przepięciami i uszkodzeniami przy doziemieniach w sieciach wysokiego napięcia. 

 PN-IEC 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 
łączeniowymi. 

 Norma N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. 

 Norma N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

 PN-EN 13201 Oświetlenie dróg -wszystkie arkusze.    

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywaniu robót budowlanych Dz. U. 2003.047.401. z dnia 6 lutego 2003r. 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych.  

 Rozporządzenie Ministra Przemysłu z dnia 26.12.1990r w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. Dz. U. 
nr 81 z dnia 26.11.1990 r. 
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 Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych i żelbetowych, nr 351/98 wyd. przez 
ITB  

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02.03.1999 w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz. U. 1999.43.430. 

 Ustawa Prawo budowlane z dnia 07.07.1994. Dz. U. z 2021 r, poz. 2351  
 


